
Niederschrift 
(öffentlich/nichtöffentlich) 

über die Sitzung des Gemeinderates Köselitz 
 

 Sitzungstermin: Montag, 08.12.2008 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:20 Uhr 
 Ort, Raum: im Dorfgemeinschaftshaus, Dorfstraße 35, 

Anwesend waren: 
 
Bürgermeister Axel Rosenau  
 
 Gemeinderat 
Herr Bernhard Beuter  
Herr Gerold Groß  
Herr Günter Herzig  
Herr Ralf Rathai  
Herr Gerald Wehlitz  
Frau Simone Zaruba  
 
 
Verwaltung 
Frau Noeßke     Bürgermeisterbereich 
 
 
 

Es fehlten entschuldigt: 
 stellv. Bürgermeisterin 
Frau Carola Saage  
 Gemeinderat 
Herr Bernd Lohmann  
 
 
Gäste:  keine 
 
 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 
Öffentlicher Teil 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Bürgermeister begrüßte alle anwesenden Gemeinderäte und Gäste und stell-
te die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die fristgemäße Einla-
dung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen.   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 7 0 7 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Bürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot gem. 
§ 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.   
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 

10.11.2008 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   

 
       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 7 0 7 0 0 
 
 

 4. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nichtöffentlichen Beschlüs-
se aus der letzten Sitzung gemäß § 50 (2) GO LSA 

 Dieser Top entfiel, da keine Einwohner anwesend waren.  
 

  
 5. Einwohnerfragestunde 
 Dieser Top entfiel, da keine Einwohner anwesend waren.  

 
  
 6. Beitrittsbeschluss zur Genehmigung des Gebietsänderungsvertrages zwi-

schen der Gemeinde Köselitz und der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: KÖS-BV-056/2008/1 

 Der Bürgermeister erläuterte die geringfügigen Änderungen, die in der Genehmi-
gung als Auflage erteilt wurden. 
Ohne weitere Diskussionen und Wortmeldungen wurde die Beschlussvorlage 
beschlossen.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 7 0 6 1 0 
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 7. Jahresrechnung 2006 - Prüfung und Entlastung 
Vorlage: KÖS-BV-064/2008 

 (Der Bürgermeister fühlte sich vom Mitwirkungsverbot betroffen und übergab die 
Leitung der Sitzung an das an Jahren älteste Gemeinderatsmitglied, GR Herzig.) 
 
In der Stellungnahme zum Bericht des Rechnungsprüfungsamtes wurde noch 
einmal darauf hingewiesen, dass eine zweckgebundene Spende für die Mühle 
aus dem Jahr 2000 von der Agrargenossenschaft Cobbelsdorf unverändert vor-
handen ist. Da die Mühle an den Traditionsverein abgegeben wurde, muss der 
Bürgermeister das Gespräch mit der Agrargesellschaft Cobbelsdorf suchen, um 
eine Umwidmung der Mittel zu erwirken. Die Spende sollte dann für den Spiel-
platz eingesetzt werden.  
Des Weiteren gibt es eine kleine Abweichung auf dem Verwahrkonto, welche in 
der Verwaltung abzuklären ist. 
 
Ohne weitere Diskussion wurde die Jahresrechnung 2006 beschlossen. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 7 1 6 0 0 
 
(Der Bürgermeister übernimmt wieder die Leitung der Sitzung.) 
 

 8. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Der Bürgermeister informierte, dass eine Bürgerin aus Köselitz bei ihm war und 

jetzt auch auf die Internetseite der Gemeinde Köselitz aufmerksam geworden ist. 
Sie würde gern aktiv werden und Bilder über die Mühle auf dieser Seite veröffent-
lichen. Ferner berichtete sie, dass sich in Köselitz ein Mühlenverein in Gründung 
befindet, so dass man versuchen sollte, die Mühle wieder vom Traditionsverein 
zurück zu bekommen und mit Fördermitteln und Eigeninitiative von Köselitzer 
Bürgern die Mühle wieder herzurichten. Dem Bürgermeister lagen über die Grün-
dung eines Mühlenvereins in Köselitz keine Kenntnisse vor und auch auf Nach-
frage konnten dies die Gemeinderäte nicht bestätigen. 
 
Der Bürgermeister teilte mit, dass es im unteren Dorf Probleme mit Hundekot auf 
Privatgrundstücken gibt. Die betroffenen Anwohner wollen Anzeige beim Ord-
nungsamt erstatten. 
 
Auf die Anfrage von GR Herzig zum Stand der Bauarbeiten am Teich antwortete 
der Bürgermeister, dass noch in diesem Jahr der Schacht gesetzt werden soll. 
Ansonsten können die Arbeiten in diesem Jahr durch die Witterung nicht fortge-
setzt werden. Wie die Abrechnung im kommenden Jahr erfolgen soll, muss in der 
Verwaltung geklärt werden. Da die Fördermittel sehr spät ausgereicht wurden, 
konnten die Arbeiten am Teich nicht früher beginnen. 
 
GR Herzig erkundigte sich, ob es bereits eine Rückmeldung zur angesprochenen 
Problematik der Straßenreinigungspflicht aus der letzten Sitzung gibt.  
Dies wurde vom Bürgermeister verneint.  
 
Nachdem es keine weiteren Anträge, Anfragen und Mitteilungen gab, beendete 
der Bürgermeister den öffentlichen Teil dieser Sitzung.  
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Nichtöffentlicher Teil 
 1. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 

10.11.2008 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.  

 
       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 7 0 7 0 0 
 
 

 2. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Da es keine Anträge, Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der Bürgermeis-

ter den nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung, stellte die Öffentlichkeit wieder her 
und schloss diese Gemeinderatssitzung.   
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 09.12.2008 
 
 
 
 
   Rosenau      Noeßke 
Bürgermeister      Protokollantin 
 
 


